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OPONENTSKÝ POSUDEK 
na teoretickou dizertační práci Jiřího Kadeřábka

Otevřená kompoziční tvorba – Neomezené možnosti inspirace za pomoci počítače

Jiří Kadeřábek předložil dizertační práci Otevřená kompoziční tvorba – Neomezené možnosti 
inspirace za pomoci počítače. Celek rozčlenil do šesti částí, v prvních třech se zabývá cestou 
k otevřenosti kompoziční tvorby, definuje pojem otevřenosti a relativizuje v tomto smyslu pojem 
autorského práva, jak ho vykládá současná legislativa. Přehled dokládá krátkým filosoficko-
historickým exkurzem od antiky po současnost s přihlédnutím k dosavadním vlastním 
kompozičním výsledkům.

Hlavní těžiště práce leží v kapitolách čtvrté a páté, v nichž se autor v hutné zkratce zabývá
současnou technologií zpracování zvuku, přehledem počítačového software a spektrální otevřeností
ve smyslu obrysu znějícího skladebného celku a kompozicí zvuku, analogickou k harmonii a 
melodii, kterou umožňuje technologická podpora skladebného procesu. Autor své závěry dokládá
příkladem skladby zčásti vytvořené v laboratorních podmínkách pařížského IRCAMu (Tristan 
Murail „L’esprit des Dunes“ – „Duch písečných dun“ pro syntetické zvuky a 11 nástrojů) i
originálními postřehy ze skladatelského a teoretického díla Leoše Janáčka, ještě
„z předtechnologické doby“. Princip je týž: Nejen tón, ale každý zvuk, ať instrumentálního, 
přírodního nebo elektronického charakteru je ve skladbě rovnocenným komponentem díla, jak 
napsal autorem citovaný Gérard Grisey, jako „živý objekt se svým zrozením, životem a smrtí“. 

Šestá část přináší konkrétní pohled na otevřenost v tvorbě autorových vrstevníků, skladatelů mladé 
generace z různých zemí, zaměřené na jednotlivé aspekty pojednávané problematiky: Zachycení 
nejasné hranice mezi hudbou a hlukem (Thomas Aldrich), Pokus o složení skladatele (Fabien 
Lévy), Prolnutí elektroniky s hudebními nástroji (Jiří Kadeřábek), Skladba jako součást instalace 
(Michael Flade), Modifikace hlasu v reálném čase (Robert Blatt) a Zvuková destrukce a 
rekonstrukce (Ann Clearová). Kapitola zahrnuje stručné analýzy skladeb a nezbytné informace o 
autorech. V základu všech analyzovaných kompozic odlišných žánrem a individuálním přístupem
jednotlivých autorů, Jiří Kadeřábek nalézá a definuje společné myšlenkové principy obecného 
charakteru, jež jsou využitelné v kompoziční praxi, jak dokládá a v závěrečné kapitole a shrnuje na
příkladu vlastních kompozic z poslední doby.

Práci autor logicky zakončuje praktickým shrnutím technologické problematiky v příloze nazvané
Struktura kurzu Základy počítačem podporované skladby, kterou v letech 2007-2008 vytvořil jako 
osnovu pro výuku předmětu Elektroakustická hudba na katedře skladby HAMU.

Teoretická práce Jiřího Kadeřábka má promyšlenou koncepci a její stručný, výstižný a místy až 
mozaikovitý tvar prozrazuje snahu o soustředění širokého spektra relevantních informací. Kladem 
práce, vybavené anglickým resumé a rozsáhlým soupisem pramenů, literatury, internetových i 
dalších věcných odkazů, je promyšlený výběr analyzovaných skladeb dokumentující různé aspekty
základního autorova tvůrčího východiska kompoziční otevřenosti, popisovaného v úvodních 
kapitolách této práce. Zahrnuje inspirativní šíři možných přístupů k této problematice, dosud na 
této úrovni muzikologicky nereflektovaných, které svědčí o živě pokračujícím hudebním vývoji,
slovy autora „v postpostmoderní“ současnosti.
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